

# Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ.)

HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT  
— ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —

— KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. —

Megjelenik minden vasárnap es csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.  
Negyed évre — — — — 3 K. • EGYES SZAM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:

(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ.)  
HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.

HIRDETÉSEK

ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN  
VÉTEK FEL.

## A rendőrség államosítása küszöbön.

Ugy a budapesti államrendőrség, mint a csendőrség műtaintézmények. Igaz, hogy rengeteg pénzbe kerülnek az államnak, de azért aztán meg is felelnek hivatásuknak. Különösen a csendőrség az, mely elismerést érdemel. Tudjuk mindnyájan, mily nehéz a csendőrségi szolgálat, mennyi fáradtsággal, önfeláldozással jár, a fegyelemnek és pontosságnak milyen nagy mértéke kell hozzá, hogy a csendőr a szolgálatát teljesíteni képes legyen. A dånosi bűnpör kitünő bizonyága annak, hogy csendőreink a hozzáértés és iskolázottság dolgában a hivatás magaslatán állanak. A bizonyítékoknak olyan logikus tömegét gyűjtötték össze az agyafurt cigányharamiak ellen, oly okos tervszerűséggel nyomoztak, hogy kiderítették annak a rettenetes bűnténynek minden egyes fázisát. Mivé lenne a közrend, a vagyonszolgáltatás: a szociálista, vagy a nemzetiségi igazgatások folytán állandóan lázban tartott vidékeken, ha a csendőrség nem teljesítené oly tökéletesen a hivatását?

Elég szomorú, hogy a falvak közbiztonsága nem hasonlítható össze a kisebb városok közbiztonságával. A vidéki városok mögött áll nemcsak a budapesti államrendőrségnek, de a csendőrségnek is. A vidéki városok hasztalanul költenek erejükön felül a rendőrségre, annak a nivója nem emelkedik, az megmarad a régi patriarkális szellemben s végzi a dolgát úgy ahogy. Mindezeknél fogva elsőrangú közérdek, hogy a vidéki rendőrséget legalább a csendőrség nivójára emeljék. Ez pedig csakis a rendőrség államosítása révén érhető el.

A belügyminiszter kijelentette, hogy benne meg van a hajlandóság a vidéki rendőrség államosítására s be is nyújtja az erre vonatkozó törvényjavaslatot, ha a függetlenségi párt is az ő álláspontjára helyezkedik. Azt hisszük, hogy a függetlenségi párt magáévá teszi a rendőrség államosításának eszméjét, ha Andrassy Gyula, ez alkotmánybiztosítékok megalakítója csinálja meg a reformot. A belügyminiszternek bizonyára lesz gondja arra, hogy egy olyan szakasz kerüljön be a törvényjavaslatba, amely a rendőrségnek állam s nemzetellenes célokra való felhasználását lehetetlenné teszi. Egy ilyen szakaszra okvetlenül szükség van. Hogy miért, azt nem kell megokolni

magyar ember előtt, akiben élnek a nemzeti küzdelem tanulságai.

Vidéki rendőreink álmainak netovábbja, hogy államosítsák őket. Néhány esztendő előtt egyesületté tömörültek a rendőrkapitányok, az egyesületnek egyetlen főfontosságú program-pontja van: az államosítás. Minden esztendőben kongresszust tartanak s minden kongresszusból deputáció visz memorandumot a belügyminiszternek, kérve a hön óhajtott államosítást. A vidéki rendőrtisztviselőknek ez az óhajta nagyon is megokolt. Fizetésük messze alatta áll a hasonló kvalifikációjú állami vagy akár megyei tisztviselőkének. Ezenkívül állásuk nem definitív. Minden hat esztendőben választás alá kerülnek, az egy rendőrkapitányt kivéve, akit a főispán nevez ki. S épen azért mert választás alá kerülnek, előmenetelik nem rendszeres, mert évtizedekig is elvárhatnak, míg közvetlen föllebbvalójuk meghal, vagy nyugalomba vonul, de akkor is ki vannak téve annak, hogy valami protekciós alak kiüti őket a nyeregből. A vidéki városok közbiztonsága szempontjából pedig valóságos áldás lesz az államosítás. Mindenekelőtt megszűnnek az egyes rendőri közegek prostitucionális és egyéb mellékjövendelmek, melyek nem egy városban a legbotrányosabb állapotokat idézik elő. Megszűnik egyes rendőrkapitányok baszkodása is, akik bizván a főispán kegyeiben, fitytyet hánynak a közönségnek s a városi hatóságnak.

A rendőrközlegény, aki a legtöbb vidéki városban abszolút tudatlan és megbízhatatlan s aki nem is egy helyütt már sztrájkot is rendezett a havi 48 koronás fizetés ellen, megfelelőbb anyaggal lesz pótolva. Szóval rendőrségnek, közönségnek s államnak egyaránt csak előnyére fog válni az államosítás. Ezért hát meg is kell csinálni minél hamarabb. A tisztviselők, bírók, ügyészek s vasutasok után hadd érezzék végre a rendőrök is, hogy új, jobb világot élnek, szebb csillagok járnak.

### A rágalom országa.

Nem nehéz azt kitalálni, hogy ez az elnevezés a „hármás bére és négy folyam“ országának rövidített, de találó elnevezése. Mert hisz azt min-

denki tudja, hogy a rágalom mily fontos tényezője volt az utóbbi évtized közéletének, hogy talán egy országban sem dühöngött annyira a gyanúsítás és rágalmazás rendszere, mint nálunk nagy pipáju, kevés dohányu magyaroknál.

Itt ebben a szép országban még olyan éretlen a közvélemény, hogy gyanúsítással, rágalmazással könnyen el lehet kápráztatni a szemét. Meggyanusítanak itt mindenkit s ha az egyéni tisztességbe nem lehet belekapaszkodni, ott van a mi saját külön zseniális találmányunk: a közéleti a politikai tisztesség fogalma, mely aztán igazi melegágya a sárdobálásnak. Ez a fogalom módot és lehetőséget nyújt arra, hogy valakiről ki lehet jelenteni, hogy egyenileg igen korekt, tisztességes uriember s ugyanakkor le lehet rántani a sárga földig a politikai és közéleti tisztességét.

Igy aztán eljutottunk oda, hogy joggal viselhetjük a „rágalom országa“ nevet.

Ma már mindenki jogot formál magának ahhoz, hogy a közéletben szereplő és évtizedes közéleti multtal bíró embereket ledönthesse arról a piedesztálról, amelyre ezek munkával és becsületességgel küzdötték fel magukat. Nem kell ehhez egyéb, csak egy ujság, amely leközi a gyanúsító és piszkoló cikkekkel.

Makacs kitartással támadni, piszkolódni, ha szükséges hazudozni, sajnos manapság nem csak ahhoz elegendő, hogy munkás, tisztességes embereket lejárássunk, de elég gyakran eszköze is egyesek haladásának.

Nemcsak a fővárosban és a politikai életben grasszál ez a járvány, de beférkőzik már a vidék társadalmába is. Persze a vicinális gyanúsítások és rágalmazási botrányok híre nem terjed túl a város vagy a vármegye határára, de annál súlyosabb pusztítást vísznek véghez a vidék szűkebb keretei között, a minék aztán megint a közérdek issza meg a levét.

Nekünk ebben a kérdésben mindig az volt a véleményünk, melyhez a gyakorlatban is mindig ragaszkodtunk, hogy a sajtó munkásának tollát másnak, mint a szigorú objektivitásnak nem szabad vezetni.

Az ujság és az ujságíró nem lehet hivatott arra, hogy idő előtt beavatkozzék oly kérdések eldöntésébe, melyeknek meg van a saját illetékes fóruma, hogy ítéletet mondjon oly ügyek felett, melyeket csak egyoldalú információ alapján ismer s így legtöbbször a magánérdek, a rokon vagy ellenszenv szemüvegén keresztül észlel. Sajnos a mai sajtó tulkapásai e téren ismeretesek. Hogy egyébre ne mutassunk rá, itt van mindjárt a Lengyel-Polónyi-féle monstre rágalmazási ügy, melyben az egyedül illetékes esküdszék döntésének bevárása nélkül, az összes ujságok már előre meghozták ítéleteiket persze az egyik Lengyel Zoltán a másik meg Polónyi Géza javára.

Igy keletkeznek aztán hírlapi botrányok, így durvul el a sajtó hangja, így száll alá az ujságírás presztizse és így romlik el a közönség izlése is.

Vérzik a szíve annak, aki lelkesülni tud még a sajtó magasztos hivatásáért, látván ezt a minden szemérmel nélkülszaját a botrányos szenzációk iránt. A sajtónak így nem lehet a közérdeket szolgálni, a közélet tisztaságát megőrtalmazni, az olvasók táborát tanítani s a közönség izlését fejleszteni. Így csak mindenek éppen ellenkezőjét érhetjük el.

Bizony bizony, ha ez sokáig így tart, akkor a szenzáció hajhászás és szemérmelenség piszkos hullámai egészen átcsapnak a magyar sajtó nyóvája felett s akkor még a „ragalom országa” cím sem lesz egészen találó ami országunkra, hanem azt kell kiírunk cégérül a Kárpátok legmagasabb csucesára, hogy: Balkán.

## Diszelőadás a vármegye házában.

— Képek a dánosi pör végtárgyalásáról. —

Budapest, 1908. május 11.

Diszelőadás . . . Igen. Reggel kilenc óra előtt olyan hangulat az ősi vármegye háza disztermében, mintha már huznák a vasfüggönyt fölfelé. Az elnöki emelvényen már ott áll a jovialis arcú Rónay Camill, a karmester, illetve az elnök, jönnek a zenészek is, bírák, jegyzők, védők, meg a stábsták: az esküdtek. A nézőtérben pedig tout Budapest. Egy csomó országgyűlési képviselő, akiknek a Markó utcában nincs többé megbotránkozni valójuk, mágnások, lipótvárosi asszonyok, színésznők, hentesnék, félvilági nők, árverési hiénák és a többi és a többi . . .

Széchenyi Anna grófnő a férjével, gróf Széchenyi Béla koronaőr társaságában földszinti paholyt kapott, értsd a legjobb székeket. A közelükben a Nemzeti Színház tagjai Márkus Emilia vezetésével távolabb a kabarek, Keleti Juliskával, Széchi Magdával. Az operaház is publikummá szegődött. Minden valamire való tagja megjelent és itt van Fráter Loránd dalköltő is. (Hire jár, hogy szünet alatt cigánydalokat fog énekelni.) Fölsorolták még a névsorból kimaradtak tárgyalás első napjától kezdve hű hallgatói az igazság diszelőadásának.

Sokan az ablakhoz tódnak. Az udvaron izgatottan sétál föl-alá a pör primadonnája, az értelmes szimpatikus kis áruló cigányleány; Lakatos Róza. És vezetnek már az élő hangszereket is; tizenhat cigány, férfiak és nők, akik immár mulatóságnak találják a két hete tartó pört és szinte Kacéran néznek az őket gukkerező nők szemébe.

A premerek lázas zsongása, piros izgalom az arekon, elfoglalva minden talpalattnyi hely és kezdődik a folytatólagos előadás.

A törvénynek tisztelet adassék: bárkinek joga van az esküdtszék tárgyalásainak meghallgatására. Am mégis csak furesa, hogy hét rikitöbluzos, leányzó a Zichy Jenő gróf utcából, pár milliméternyire vessen epedő pillantásokat a bárgyu Balog Tuta felé, ám ha százszor is gyilkosok ülnek a vádlottak padjain, mégis csak türehtetlen és komolytalan dolog, hogy a szelid elnök háta mögött, a bíróság pódiumán tartalékos hadnagyok feszengjenek és integessenek ismerős hölgyeiknek.

A végtárgyalás terme sokszor dalsarnoknak látszik. Nem tudjuk, a külső Mucaszinkörben vagyunk-e vagy a törvény házába? a legfontosabb tanuvallomásokból egy szót sem értünk, a védőket a közönség lepisszegi, s a kedélyeskedés odáig fajult most is, hogy egy egy borizú hang a karatról harsányan hangzott:

— Méltóságos elnök ur . . .

Valaki, akit persze nyomban kivezettek, időközben társalogni akart az elnökkel.

Bezzeg mi is elszaporodtunk: ujságíró cigányok. Tizenöt husz buzgó fiatalember jegyez félel-

## Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz, dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosónál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik a közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai ÁGNES-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél sőt a szódavíznél is olcsóbb, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse ingyen kapható. A forráskezelés. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Forrástár VÖRÖS JÓZSEF úrnál Esztergomban.

mesen komoly arccal mellettem. A lábamon a hátgerincemen, a vállaimon, a frizurámon csupa kollega ur ül. Őket sohasem láttam, valószínűleg még ők sem soha rotációt. De bátoritan kérdésekre megtudom, hogy az egyik a Lámpabékkészítők Szaklapjának kiküldött tudósítója, a másik a Fűzfapoéta című irodalmi, havonként megjelenő folyóirat munkatársa és így tovább.

Ok itt az urak, az alkalom e kitűnő áhírlapiról. Szünet alatt reszketve veregetik a védők vállát, aztán visszatérnek és szigorúan követelik előbbi kényelmes helyüket. Respektálják őket a szolgálak és a rendőrök is, akik ha erőlesen közbe nem vetjük magunkat, majdnem kivezetik Szász Zoltánt. Mert ő nem dolgozik.

Tizenegy óra táján ugyszólván elakad a terem szíverése. Az emberek egyik oldalról átkiabálnak a másikra, a nők kísérei és nyájas idegek háttára kapaszkodnak, s az elnök hiába rázza a csöngőt, a rend csak nem áll helyre.

— Itt van! Ő is eljött! Hol? Ki? hangzik össze-vissza.

Hát ki lehet más, aki belépett most a terembe, mint maga Vanderbilt Gladys férje, Széchenyi László gróf. Az érdeklődés, teljesen a szerenesés magyar mágnás felé fordul. Őt keresi minden szem, s valakinek rögtön eszméje támad:

— Hozzá kellene fordulni, hogy saját költségén telepítse le a kóbor cigányokat . . .

A szomorúság csak az, hogy ezzel az itélettel még meg nem oldódik a cigánykérdés, az Igazság pedig, hogy a „parfümillafu, izgalmas terem közepén, modern tavaszi toillettek hullámaiban rongyokba bujt, az állati fokok felül egy hajszálnyi-val sem emelkedett vádoltak ülnek.

A szerenesetlen Szarvas-család bizonyosan elporladt már eddig az ember bölesőjében: a földben. Mindegy nekik, mi történik idefenn. De társadalom, amely ki-betódnal a tárgyalóterem ajtaján, ó udvarias urak! ó kívánsai hölgyek! piruljatok el!

A folyosón az élelmés árusok, ismerve mi vonz benneteket, így kínálják az ozsonnát:

— Tessék kérem Tuta-féle sonkás zsemlye.

Fehér Árpád.

## Mi ujság?

### A Hajós Egylet új alapító tagjai.

Ö Eminenciája a bíboros hercegprimás, dr. Kohl Medárd püspök és az Esztergomi takarékpénztár r. t. 100—100 koronával az „Esztergomi Hajós Egylet” alapító tagjává léptek be. Az egylet e sikereihez szerenesét kívánunk.

### Az államtitkár köszönete.

Említettük, hogy az esztergomi főrabbi kitüntetése alkalmával tartott ünnepi lakomáról a város közönsége nevében a kultuszminiszer és államtitkárát táviratilag üdvözölték. Utóbbi helyről Vimmer Imre polgármesterhez a következő válasz érkezett. „Szives üdvözlésüket hálásan köszönve, fogadja Esztergom város hazafias közönsége mai ünnepélye alkalmából őszinte üdvözlését. Tóth, államtitkár.”

### A történelmi társulatról.

Az Esztergom-vidéki Történelmi és Régészeti társulat f. hó 20-án d. u. 6 órakor Gyapay Pál főispán elnökle alatt választmányi ülést tart. Felkéri az elnökség a társulat választmányának

tagjait, hogy az ülésen minél számosabban jelenjenek meg.

### Közzgyűlés a városnál.

A város képviselőtestülete f. hó 21-én közgyűlést tart. Mint értesülünk, a közgyűlés elé ez alkalommal a közkórház 1909 évi költségvetése, a 36.000 koronás kiegészítő kölcsön biztosítása érdekében való 1908 évi pótköltségvetés, a vármegye-ház építésének tartamára a megyei hivatalok részére átengedendő helyiségek kérdése, az 1908 évi fatermésről szóló jelentés, a belvárosban emelendő fiu- és leányiskola tervei és költségvetése és több kisebb-nagyobb tárgy kerül.

### Osztöndij adományozás.

A város tanácsa esütörtökön délelőtt tartott ülésében az üresedésben levő Szentgály-féle 80 koronás osztöndijra Gál János reálskolai V. osztályu tanulót érdemesítette. — Ez a tény nemcsak a jeles tanuló jutalmazását jelenti, hanem azt is, hogy az ifju ötödik osztály már megnyitásának első évében is olyan tanulókkal dísekszik, akik a méltánylást megérdemlik.

### Kisleányok a szabadban.

Jelesen vezetett belvárosi leányiskolánk vezetőségének és tanítónői karának elhatározásából az iskolát látogató növendékeket most minden héten kiviszik egy kis szabad levegőre. A héten, szerdán délután Keeskés Ilona tanítónő vezette a IV. osztályu leánykakat a primás-kert zöld fái alá, tegnap pedig Schroth Amália igazgatónő a VI. Bleszl Margit tanítónő pedig a vezetése alatt álló III. osztályú leánygyermekeket vitte ki. Az alig látogatott — bár igazán kedves — kertet mindkét alkalommal felverte a kis leányok játékának zaja s az apróságok egy kellemes délután játsz szórakozásának örömteli emlékével hagyták ott alkonyatkor az ős gesztenyefák hűsét.

### Lopás a község házából.

Bajnán a község házából f. hó 13-án elloptak egy löfgyvert, amelyet a csendőrség Farkas Béni vadorzótól az előtte való napon kobozott el. A csendőrség nyomozása folytán a fegyvert a vadorzó testvérbátyja kertjében elásva találták meg.

### Szabadságra — betegen.

Dr. Brenner Antal tanácsjegyző négyheti fegyvergyakorlatra június hó 1-ével behivatván ezen időt szabadságon tölti. Bárdos Sándor városi gyakornok tudóbajának orvoslása végett a tátraházi szanatoriumban töltendő két havi szabadságot kért a képviselőtestülettől. Hát bizony amikor az embert a katonaság, vagy a betegség kényszeríti szabadság igénybe vételére, ebben ugyan semmi öröm sincsen.

### Betöréses lopások.

Pár nap óta mindegyre jöttek a feljelentések ismeretlen tettesek ellen a nyergesujfalusi csendőrsre, betörés, lopás miatt. Hosszas és nehéz nyomozás után sikerült a csendőrségnek a betörőt Bonát (Slezák) Ferdinánd személyében elfogni. A csavargó betörőt a komáromi ügyészségnek már átadták.

**ÁGNES-**

forrást, ha gyomor-, bél- és légsőhuruttól szabadulni akarunk.

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

**Kedvelt borvíz!**

**Kebeliinkre szomszéd.**

Említettük már, hogy a kereskedelmi társulat terjedelmes memorandumot dolgozott ki és nyújtott be a városhoz a végből, hogy Párkány község Esztergomhoz csatoltassék. A gondolat nem új. Sokan fáznak tőle, pedig nem is olyan kétségbeejtő sem Esztergomra, sem Párkányra nézve. Nevezetesen egyezségi alapon úgy megoldható az egyesítés kérdése, hogy Párkány csak nyerhet vele, Esztergom pedig megnyitható a külvilág előtt. — Ebben az ügyben évek óta sarkaljuk a várost eszelekvésre és a kereskedelmi társulat elhatározásának tényéből is megállapíthatjuk, hogy a kérdésnek napirenden tartása mégsem volt felesleges dolog.

**Tolvaj katona.**

Németh Lajos 26. gy. e. közkatona, a jelenleg bevonult póttartalékosok ládáját feltörte és azokból mintegy 300 koronát elloptott, amely összeggel megszökött. — A katonaszökevényt f. hó 13-án a kéméndi esendőrőzjárat elfogta és nyomban bezárolította a katonai parancsnoksághoz. A tolvaj katona, akinek már csak 3 havi szolgálati ideje volt hátra, még élvezheti 1—2 évig a komisz kenyeret.

**Az Esztergomi Hajós Egyletből.**

Városunknak ez az ifju egylete legújabbán azzal tett nehézséget nem ismerő agitációjáról kiváló tanúságot, hogy részben esekély díj mellett, részben díjtalanul felajánlotta mindhárom középiskolának, hogy a tanulóifjúság kivétel nélkül gyakorolhatja az egylet sportját. Oly módon még pedig, hogy ez tanári felügyelet mellett, az iskolai évben a tornakiegészítésül, a vakációban pedig az ifjúságnak bizonyos felügyeletül szolgáljon. Mivel a mai iskolai testgyakorlás rendje ugyanis teméttelen kívánni valót hagy maga után és mivel mindenki tudja, hogy különösen az evezés a sportok egyik legegészségesebbje, a Hajós Egylet ezen szíveségét igazán értékesnek kell elfogadnunk. — Ugy tudjuk, hogy az egylet új teniszpályák felállítását is tervezi, a melyet felszerelve szintén rendelkezésére boesátana a nap bizonyos óráiban az iskolai ifjúságnak, mely így a rég hiába várt ifjúsági játszótérül is szolgálja. Ezt minden tekintetben igen szükségesnek látjuk, mert a Torna Egylet mélyen fekvő pályáit, dr. Prokopp háznagy fáradhatlan buzgólkodásai dacára úgy látszik ismét tönkre teszi a Duna áradásából feltörő talajvíz és Esztergom civil lakossága megint csak ott lesz, hogy nincs egyetlen teniszpályája.

**Sikeres faültetés.**

Örömmel állapítjuk meg, hogy a városi erdőmester által a kis Dunának a város felőli oldalán a tavasz elején foganatosított sorfaültetés kifogástalanul sikerült. Valamennyi elültetett fa megfogamzott s erősen hajt s ha néha-néha a forró nyárban öntözésükre is gondot fordítanak, bizonyos, hogy a városnak ott lesz a legszebb, árnyékos fasora és alatta a jövődöbéli igazi korzó.

**Egy írónő kérelme.**

Alba Nevis írónő felkéri a magyar írónöket s általában azokat a hölgyeket, akik irodalommal foglalkoznak, hogy egy a magyar írónöket érdeklő irodalmi ügyben vele ezimüket (Budapest, VI ker. Podmaniczky-utca 15., fsz. 6) mielőbb közölni szíveskedjenek.

**A város fája.**

A városi erdőben termelt tűzfának a faraktárba való lefuvarozása és mennyiségének végleges számbavétele megtörténvén, a városi tanács most foglalkozik az eladásra kerülő mennyiség árának megállapításával, hogy a legközelebbi közgyűlésnek ez irányban megfelelő javaslatot tegyen.

**x Emke kávéház** Esztergom város legújabban berendezett kávéháza.

**Egy megtévelyedett bíró.**

Pathó Ferenc muzslai községi bíró Thúránsszky Lajos főszolgabíró felfüggesztette, mint-hogy a pénztár rovancsolásnál 427 kor. 22 fill. hiányt állapított meg. — A községben mindenki a legnagyobb bizalommal volt Pathóval szemben, kit mindig becsületes és jóra való embernek ismertek. A hiányzó összeg a testületi alakult gazdaközönység és a muzslai önkéntes tűzoltó egyesület vagyona volt. Pathó maga is jómódú gazda s így a kár megtérül.

**A villamos telep múlt évi eredménye.**

A városi villamos mű múlt évi zárszámadását felülvizsgálni hivatott bizottság Bleszl Ferenc takarékpénztári igazgató elnöke alatt már befejezte működését és eljárásáról a tanácshoz kimerítő jelentést tett. A város tanácsa a lezárolást a pénzügyi bizottsággal együttesen tegnap délután tartott ülésében tárgyalta.

**A pozsonyi virágkorzó.**

Egy ízben említettük volt, hogy Pozsonyban a mindennapi élet egyhangúságát virág-ünnepély rendezésével teszik változatosabbá és vidámabbá. A virágkorzót, melyre Pozsony város előkelő hölgyei nagyban készülnék, pünkösdi hétfőjén tartják és az össze lesz kötve irodalmi ünnepélyvel és egyéb alkalmi látványosságokkal is. Az ünnepély élén Komlóssy Ferenc dr. pozsonyi prépost áll, aki ez alkalomra irodalmi pályázatot is hirdetett. Kívánatuk: 1. Egy lírai költemény, melynek jutalma élővirágoskor himzett szalaggal; Lónyay grófné ajándéka. 2. Vallásos költemény, amelynek jutalma arany ibolyavirág. 3. Hazafias költemény, Pozsony multjából; jutalma arany eser ág. 4. Legjobb virágének; jutalma arany tulipán. 5. Óda; jutalma arany toll. 6. Zenemű; jutalma arany eszike-rózsa. A pályaműveket f. hó 20-áig kell a pozsonyi prépost címére beküldeni. A pozsonyi virágkorzó iránt városunkban is érdeklődnek és arra többen felutaznak.

**Ebmarás.**

Farkas József 2 éves István nevű fiacskáját Faragó József kutyája jobb kezén megmarta. A kis fiút a Kolos kórházba szállították. A kutyát megfigyelés végett a városi gyepmesteri telepre küldték.

**x Ingyen könyv.** Aki életrejeének felvirágzásában örömet leli, olvassa el a most megjelent „Modern villamos gyógyászmódról” szóló értekezést. Ebben el van mondva, hogy mi okozza az erők gyöngülését és egyéb bajokat, de az is mikép lehet a teljes erőt visszaszerezni villamosság útján. Ezen 80 oldalas érdekes könyvet lapunkra való hivatkozás mellett ingyen és bérmentve küldi zárt borítékban az „Elektro Vitalizer” orvosi rendelő intézet Budapest, Károly körút 2, félelelet 50 szám. A villamos gyógyítás, mint ismeretes, a legtekélyesebben az Elektro Vitalizer készülékkel eszközölhető. Ezen szabadalmazott készülékkel egyszerűen villamosságot ad, mely új életet nyújt a szervezetnek és megszünteti a fájdalmakat.

**A tűzoltóság köréből.**

Az esztergomi önkéntes tűzoltó egyesület évzáró rendes közgyűlését a városház tanácstermében f. évi május hó 17-én vasárnap d. e. 10 órakor tartja meg.

**Uj orvosi állás.**

Süttő községben újonnan szervezett községi orvosi állásra pályázat van hirdetve. Javadalmazása: 800 kor. főfizetés, látogatási díjak, pótdíj, fuvar- és kilométerpénz, hallottszemlélési és vágóbiztosítási díjak. A pályázatok f. év május 25-ig a központi járás főszolgabírói hivatalába nyújtandók be. A választás Süttő község-házánál május 27-én lesz.

**Védekezés az árvíz ellen.**

A város a vízvárosi sziget felső részét a tavasz folyamán új védőtöltéssel látta el. Ezen helyes intézkedésért az elismerés Rothnagel Ferenc gazd. tanácsnokot és Tiefenthal Gyula mérnököt méltán megilleti.

**Megvadult lovak.**

Székely Zsigmond a basaharcezi téglagyár mérnöke f. hó 14-én kocsin jött be Esztergomba. A lovakat maga hajtotta s azok valamitől megvadultak és felborították a kocsit, de semmi balaszt nem történt. A lovak tovább rohantak és csak Diamant Béla bátor fellépésének köszönhető, hogy semmi nagyobb baj nem történt, mert ő fekezte meg a megvadult állatokat.

**Uj huszkoronás bankjegyek.**

Az Osztrák-Magyar bank új huszkoronás bankjegyeket boesátott ki, ami a nagyarányu hamisítások miatt vált szükségessé. A jelenleg forgalomban lévő huszkoronás bankjegyek bevonását 1908. évi május hó 1-én kezdték meg és ugyanakkor boesátották a közforgalomba az újakat. Az előkészületek nagy munkát igényeltek, minthogy 30 millió új bankjegy került kibocsátásra. Az új huszkoronásokat erősebb papírra nyomták, mint az eddigi volt, alakjuk valamivel kisebb. A mostani vörös szín helyett az új huszkoronásokat olyan lilás színben állították elő, mint a tizkoronásokat, bár az alapszín nem tisztán lila, hanem a kék, a zöld, a szürke és a lila színeknek bizonyos esilámió keveréke, úgy, hogy a világosság irányában tartott bankjegy különböző színeket játszik. A bankjegy két mezőre van osztva; a bal, nagyobb mező közepét egy rózsaszínű börend foglalja el és ebben a bankjegy szövege olvasható; a jobboldali kisebb mezőben pedig egy művészi kivitelű női fej látható, amelyet hullámvonalakból álló keret szegélyez. A női fej rajza úgy az osztrák, mint a magyar szövegoldalán ugyanaz, míg az eddigieknél a rajzok eltérők voltak.

**Apad a Duna.**

A komáromi folyammérnökség sürgönyi jelentése szerint a Duna 5 cent. apadt.

**x Kiss szerencséje nagy.** Miért legnépszerűbb e három szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy főelarusító helye. Huzás már május 21-én! Ajanlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa bankházában, IV., Kossuth Lajos utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencséje nagy!

**Népmozgalmi statisztika.**

Esztergomban az állami anyakönyvezetői hivatal adatai szerint 1908. május 10-től—17-ig.

**Születtek:** Madarász Vilma Etelka rk. keresztes leánya, — Morzsa Julianna, rk. kőművessegéd leánya, — Egyedi István József rk. szobafestősegéd fia, — Haresa Berta rk. eszmadia leánya, — Szabó János rk. földm. fia, — Lehr Ferenc izr. nyomdatulajdonos fia, — Sneider Ernő rk. férisszabósegéd fia, — Villám Margit ref. vasuti fűtő leánya, — Cser Ilona és Mária, rk. szakácsnő ikerszületésű leányai, — Barát Károly Alajos rk. posta és távirdaszolga fia, — Bakos Géza rk. vasuti kalauz fia, — Langszammer Julianna rk. földm. leánya.

**Meghaltak:** Weber Antal rk. 49 éves napszamos (genyverfűs), Mueka Bálint rk. 47 éves napszamos (idült szövetközi májlob), Saántai Julianna rk. 1 hónapos (ránggöres), Pach Antal rk. 54 éves fűszerkereskedő (szervi szivbaj), Erős József rk. 2 hónapos (bélhurut), Kaán Jánosné Majorsik Terézia rk. 75 éves (agykör), özv. Már Károlyné Nedeczki Hermin rk. 57 éves (vesemencedelob), Kertész István rk. 6 éves (veselob), Pinke András rk. 1 hónapos (született gyengeség).

**Sertésorbánc.**

Sárkány falván megszűnt és Karván felépült.

**Idegen ajku iskolások jutalomkönyve.**

A magyar közművelődési egyesületek, sok évi megfigyeléseik után, arra a tapasztalatra jutottak, hogy az idegenajku elemi iskolai tanulók az eddigi szokásos „jutalomkönyvek“ helyett szívesebben fogadják és olvassák a gyermeklapokat, a melyeket hetenkint vagy kéthetenként megismétlődő jutalmazással, a kultúregyletek számukra előfizetnek. A kir. tanfelügyelők és a tanítók is szinte egyhanguan elismerik ezeknek a jutalom gyermeklapoknak a magyar nyelv terjesztése szempontjából való nagy jelentőségét és kiváló fontosságát. A gyermekek meleg érdeklődéssel és szeretettel olvassák s türelmetlenül várják azt a napot, a mely meghozza nekik a várva várt képes magyar újságot. A gyermeklap legtöbb helyen a fél falut bejárja, mindenütt nyomot hagyva az olvasók szívében lelkében. A F. M. K. E. kezdesére most a magyarországi közművelődési egyesületek, nevezetesen: a F. M. K. E., az Országos Magyar Szövetség, a D. K. E., az Országos Magyar Iskola Egyesület, a D. M. K. E., a Pozsonyi Magyar Közművelődési Egyesület, az Eperjesi Széchenyi-kör, a borsod miskolci, vendvidéki, újpesti, ve.seezi, beregvármegyei, sárosvármegyei, somogyvármegyei, a felsőögrádvármegyei, a zemplénvármegyei és a gömörkishontvármegyei közművelődési egyesületek, a Körmöczbányai Magyar Egyesület, az Országos Nemzeti Szövetség, nagy-pénteki Református Társaság, a Hazafias Olvasmányokat Terjesztő Egyesület, a Budapesti Népoktatási Kör és a Budapesti Könyvtár Egyesület, együttes fölterjesztést intéztek Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Apponyi Albert gróf vallás és közoktatási, Andrássy Gyula gróf belügy és Darányi Ignác dr. földművelésügyi miniszterekhez, hogy Pósa Lajos „Én Ujságom“ című gyermeklapját, tárcáik terhére, az ország összes nemzetiségi vidékein és nyelvhatárain fönálló iskolák legjobb idegenajku gyermekei számára fizessék elő.

**Gyermeknevelés Kinában.**

Mivel lehet külön Kinában a gyermeknevelés, mint más országokban. A következőkből tűnik ki a különbség. Kinában először is különös ünnepeiséggel ülik meg a gyermek első születésnapját. S mikor a kis világpolgár elérte ezt a nevezetes napot, akkor kislát, hogy milyen hivatást fog teljesíteni ezen a földön. Előhozzák a családfát, a mely előtt aztán gyertyákat és tömjént égetnek. Egy asztalon Nene istennő képe előtt egy tál van, a melybe különféle holmikat vetnek bele: tust, ecseteket, könyveket, puskát, ijjat és nyilat, pávatollat, nyakláncot, gombot, számológépet, kocsit, mértéket és még más egyebet. A mikor a tál így meg van töltve, a család körülül, a gyermeket elővezetik. Minden szem várakozással esüing rajta. Most dül el a gyermek sorsa. Kis szemekéje rábámul a sok tarka holmira, azután hadonázik a kezeeskéjével, a mig végre megragad valamit. Ha a könyvet kapja meg, akkor tudós lesz, ha az ecsetet, akkor festő, ha ellenben mérleg, vagy számológép akad a kezébe, akkor bizonyos, hogy kereskedő lesz belőle. És így tovább. Bölcsőnek vagy gyermekkoesinak se hire se hamva Kinában. Ha a gyereket se karon hordással, se pedig rázogatással nem lehet lecsilapítani, akkor egyszerűen leteszik s akkor ordítozhat kedvére, a mig csak bele nem fát. Ezt különben jó tudógyakorlatnak tartják, egyébként az az eredménye is megvan, hogy néhány hónapos esecsemők is már órákon át, sőt naphosszát is effekésznek esendesen valami sarokban.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:  
**GERENDAY JÓZSEF.**

**x Ki akar szép lenni?** Kovás hölgy van az országban, ki a Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszer rész világhírű arkenőését, a Margit-Crém-et ne ismerne. Ugyanis az összes szépítő szerek között a Földes-féle Margit Crém örvend a legnagyobb kelendőségének, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindennemű tisztatlanságait, szeplőt pattanást mitesszert, májfoltot, ráncokat stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot simává, fűdév, fiatallavarásolja. Nemesak az arebőr, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére és szépítésére is legalkalmasabb. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. A Margit-Crém hatását növeli a Margit-szappan. Azok a hölgyek, akik pudert használnak, nagyon dicsérik a Margit-hölgyport, az arcot szárazon tartja a naptól, szeplőtől megvédi. — Ezen kiváló toillette cikkeket kaphatók a gyógyszerárakban. Utánzatoktól óvakodjunk! — Postán küldi Földes Kelemen gyógyszerész Arad, ki kívánatra a „Szépségápolás“ című könyvecskét ingyen küldi.



**Császárfürdő** BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irtalmasrend tulajdona. — Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és vilamosvíz-fürdők. Ivó-kúra, 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld. *A: igazgatóság.*

**SINGER C<sup>o</sup>.**  
varrógép részvénytársaság ESZTERGOM.  
1908. május 1-től Lőrincz-utca, Takarékpénztár épület.

Ezen cégtábláról ismerhetők fel azon üzletek, melyekben eredeti SINGER gépek kaphatók.

**Ki szeret szép tükörfényű padlót és tiszta féregmentes lakást?**

az forduljon az alábbi címhez és ott legjobb minőségben és legjutányosabban megkapja mindazt ami ahhoz szükséges u. m. **Linoleum padló máz, parkett máz, ecset, padló kefe és viasz, brunolin, email mázak minden színben továbbá naftalin, molypor, rovarpor, poloska tinctura, formalin-pasztilla, carbolpor, stb.**

**Tirgram-por** az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja: üvegben —30, —60, 1— és 2.— koronáért kapható.

**Tirgram-tinktúra** csakis poloskák ellen üvegben —40 —80, 1-20, 2-60 5.— koronáért kapható minden jobb drogeriában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest IV., Károly-u. 1. Kapható: Esztergomban Berger Vilmos, Schulteisz Adolf, Szenczy István, Metz Sándor, Jedlicska Rezső, Kühn Gábor, Kürez Dezső és Kömley Károlynál.

139/1908. végrh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a muzslai kir. járásbíró-ságnak 1907. évi 6055 számú végzésével dr. Kohn Jakab ügyvéd által képviselt Pestvidéki tkp. és hitelszövetk. felperesrésére dr. Szántó Bertalan alperes ellen 1500 kor. követelése és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 1344 kor. becsült ingóságokra, a fentidézett kir. járásbíró-ság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Párkányban leendő megtartására határidőül **1908. évi május hó 25-ik napjának d. u. 5 órája** tűzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsíron alul is el fognak adni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéséhez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldöttnek vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Muzslán, 1908. május hó 10. napján.

Kiss Sándor, kir. bír. végrehajtó.

**Szliács Acél-fürdő.**

(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismert szénsavdús vaforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.

Fölmulthatatlan vészegénység, sápkór, női bajok hátterincz és idegbajok, bémulás ellen, át-szenvedett betegség és erős munkásság után. Fürdőorvos:

**Dr. Rhorer Aladár.**

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapesten át, szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó fahagaszok minden nagyobb vasúti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő föl-világosítást és prospektust utazás lakás, árkedvezményről az első és utószezonban stb. ad:

Fürdőigazgatóság, Szliács. (Zályom megye.)

# Ismét

óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődénk vevői az utolsó sorsjátékban annyi főnyereményhez jutottak, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondás: **Naponta egy főnyeremény Gaedickenél!** Csak az **utolsó sorsjátékban** a következő főnyereményeket fizettük ki t. vevőinknek:

## A legnagyobb főnyereményt 400.000 K.-t a 19406. számra

90000	koronát a	3148	számra	30000	koronát a	88837	számra
80000	" "	47334	" "	25000	" "	15900	" "
70000	" "	11140	" "	25000	" "	30049	" "
60000	" "	3952	" "	25000	" "	52235	" "
50000	" "	64714	" "	20000	" "	22692	" "
40000	" "	95853	" "	20000	" "	79375	" "
30000	" "	112645	" "	20000	" "	90638	" "
30000	" "	42778	" "	20000	" "	88000	" "

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszik feltétlenül **GAEDICKE** szerencsegyűjtőjében, mert eddig ott nyerték bebizonyíthatólag a legtöbb főnyereményt. Az I. oszt. húzása már

**május 21-en és 23-án kezdődik**

A sorsjegyek ára:

Egy egész. Egy fél. Egy negyed. Egy nyolcad sorsjegy.

12. — 6. — 3. — 1.50 korona.

Postabefizető-lapot vezőinknek portómentesen küldjük.

Kísérlelje meg egyszer szerencséséjét Gaedicke szerencsegyűjtőjében s Ön bizony számíthat eredményre.

# GAEDICKE

bankház — — — — Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11. szám.

Pontosság! Leikkasztrálás! Saját érdekében hirdessen kizárólag LEOPOLD GYULA hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 asztal. üzemi díjazás! Képviselet!

## GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:

**Garvens-szivattyut**

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

## TYUKSZEMHALÁL

ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósorszesz az

## ERŐ SÓSORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyszert és kozmetikai laboratórium. **GYŐR, BAROSS-UT.**

## Csemege-konzervek

BARTA-féle erdei gyümölcsbefőttök, zöldségek, szörpök, gomba-, hús- és fűszerek, konzervek, nemes borovicák, legkiválóbb minőségben szállítunk — előkelőbb fűszerek közvetítésével is a

## BÉLHURUT

(hasmenés), gromorgóca legjobb gyógy- szer a BARTA-féle fekete áfonya- **gyógybor**, kapható gyógyszereszek- nel. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállítunk.

**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Szepesmegye). — Kérjen árjegyzéket!

## TOKAJI CHINA-VASBOR.

Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg ára 8-20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárakban. Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária-tér.

## PLATSCHEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszolidabb

**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

## RIVOLI

fényképezési és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCSI-ÚT 30.** készítenek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások seljermre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, fűggeték, tű stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sirl- kővekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**DIGESTOL GLÜCK**  
a leginkább emésztőpor  
Doboz 2 kor.  
Postai szék díj: **FEHER GALAMB** gyógyszerárak  
**BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93**  
Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriákban.

## FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta fér- get a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vér- és levéltetűt és egyéb kár- és veteményben kártékony állat- kákat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vesétképviselet Magyarországon részére: **DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

## BOGDÁNY

szerencsésje páratlan!

Vásároljunk osztály- sorsjegyet csakis

## BOGDÁNY S.

fovarosi sorsjegyiroda r.t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20

## Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA

3 nap alatt biztosan hat. — Tegelye K 1-20 —  
**Dr. KOVÁCS** gyógyszerárak  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tollat-táskák” ingyen.

## Ha fáj a feje használjon azonnal

**Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,** mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. Minden gyógyszerárakban és drogeriákban kapható. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. —  
**BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerárak **KISPEST,** Rákóczi- utca 2.  
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

## PÁRIS SZÁRLODA

Szállodás: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.  
100 szoba 2-20 K-tól fejtől, kizárólag- gal és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az ócska pályaudvarok és halók felé.

## Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? Schuller Kaszinó-éttermében

VI., ANDRÁSSY-ÚT 39. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

## Dr. KOVÁCS J. KATZER



homopátiái rendelő-intézete  
idült betegségekből szenvedők számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

## KATZER

szőrmeáruai előszobák és az egész világon el vannak terjedve.  
Első és legnagyobb molylár ellen védő részvtárs.

**Monogrammok** fehérnemű jelzésre, esinos kivitelben, kiárusítás miatt, darabonként 20 fillérért kapható a „HUNNIA“ papirkereskedésében Esztergomban.

x **Háziasszonyok öröme.** A nemesak híres de gyönyörű „Mercedes“ állvány (kredenc papír a „Hunnia“ könyvnyomdában Széchenyi-tér 7. sz. alatt kapható. Darabja 5 fillér.

 **A Kobrak cipő egyedüli árusítója.** 

**PRESZLER JÁNOS**

cipész üzlete Esztergom, Kossuth Lajos-utca 22. (a „Vörös Rák“ átellenében.)  
Alapított 1886. évben.

Készít mindennemű férfi-, női- és gyermek-cipőket legizlésebb kivitelben és jutányos áron.

Régi cipők beküldése után vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölköznek. Mindenféle cipő-krém és cipőfűző kapható.

**Ürge Zs. A.**


vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szénkereskedése **ESZTERGOM.**

Az arany ásóhoz, (volt **FREY-féle üzlet**) Alapított 1770.

Telefon 67. sz.



Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovácsolt acél ekefők, Garventz-féle kutak minden kivitelben.

 Petőfi-jegyű fűkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.

**Fillér 4 Fillér**

a nagymosáshoz!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

**URANOS**

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérnemű!

Foltot vagy csíkot nem csinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:

Mintadobozt = 10 drb. pasztilla = 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

**HOCHSINGER TESTVÉREK**

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.



 Védjegy: „Horgony“ 

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régiónak bizonyult háziszere, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűléseknél, bedörzsöléséppen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K.1.40 és K.2.- és úgyszólván minden gyógyszerertáiban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerlára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.



**Maggi Gyula és Társa**

Hoda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

**NOXIN**

**A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM**



NOXIN

A szabadalmazott KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.  
**HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.**

**Gazdaközönség!**

Permetezők, kénegezők, kékkő-, cséplőgépek és szelelőrosták, legolcsóbb beszerzési forrása.

**LAHNI MIHÁLY** azelőtt Bargel Mihály vaskereskedése

Esztergom.



Valódi „kigyós“ kaszák többszöri jótállással. — Ugyanott egy jó házból való fiú tanulóknak felvétetik!